

**ΜΟΝΑΔΑ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑΣ ΠΟΣΙΜΟΥ ΝΕΡΟΥ ΚΑΙ  
ΔΕΞΑΜΕΝΗ - ΧΩΡΙΟ ΜΠΟΡΙΝΟ**



The project is co-funded by the European Union  
under the European Territorial Cooperation Programme

**Greece - Bulgaria 2007-2013**  
INVESTING IN OUR FUTURE



Το έγγραφο αυτό καταρτίστηκε στα πλαίσια του έργου «Παρεμβάσεις Διαχείρισης Υδάτων», χρηματοδοτούμενο από το Πρόγραμμα για Ευρωπαϊκή Εδαφική Συνεργασία «Ελλάδας - Βουλγαρίας 2007 - 2013», Περιοχή παρέμβασης 1.1 «Προστασία, διαχείριση και βελτίωση των περιβαλλοντικών πόρων». Όλη την ευθύνη, για το περιεχόμενο της δημοσίευσης, τη φέρει ο Δήμος Μπόρινο και σε καμία περίπτωση δεν μπορεί να θεωρηθεί ότι το έγγραφο αυτό αντανακλά την επίσημη θέση της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Αναθέτουσας αρχής.



The project is co-funded by the European Union  
under the European Territorial Cooperation Programme  
**Greece - Bulgaria 2007-2013**  
INVESTING IN OUR FUTURE



Δήμος Παγγαίου



**Έργο:**

«Παρεμβάσεις Διαχείρισης Υδάτων», ακρωνύμιο WAMI

**Επικεφαλής εταίρος:**

Δήμος Παγγαίου, Ελλάδα

**Εταίρος 2:**

Δήμος Μπόρινο, Βουλγαρία

**Εταίρος 3:**

Δήμος Ματζάροβο, Βουλγαρία

**Σύμβαση επιχορήγησης:**

№ B2.11.03/19.03.2012

**Πρόγραμμα:**

Ευρωπαϊκή Εδαφική Συνεργασία  
«Ελλάδα - Βουλγαρία 2007 - 2013»

**Άξονας προτεραιότητας 1:**

«Ποιότητα ζωής»

**Περιοχή παρέμβασης 1.1:**

«Προστασία, διαχείριση και βελτίωση των περιβαλλοντικών πόρων»

**Προθεσμία υλοποίησης:**

24 μήνες

**Συνολικός προϋπολογισμός του έργου:**

1 881 058.08 ευρώ

**Προϋπολογισμός του Δήμου Παγγαίου, Ελλάδα:**

673 688 ευρώ

**Προϋπολογισμός του Δήμου Μπόρινο, Βουλγαρία:**

831 476.42 ευρώ

**Προϋπόλογισμός του Δήμου Ματζάροβο,  
Βουλγαρία:**

375 893.66 ευρώ

## Κύριος στόχος του έργου:

Αειφόρος ανάπτυξη της διασυνοριακής περιοχής Μπόρινο – Ματζάροβο – Παγγαίου, μέσω της διαχείρισης των περιβαλλοντικών πόρων.

## Κύριες δραστηριότητες και αποτελέσματα του έργου:

- Αποκατάσταση και ανακατασκευή του παλαιού δικτύου αγωγών στο χωριό Αυλή, Δήμο Παγγαίου, Ελλάδα
- Κατασκευή μονάδας επεξεργασίας πόσιμου νερού και δεξαμενής στο Δήμο Μπόρινο
- Κατασκευή μονάδας επεξεργασίας οικιακών λυμάτων στο χωριό Μπορισλάβτσι, Δήμος Ματζάροβο

Ως αποτέλεσμα του έργου βελτιώνεται η ζωή των ανθρώπων στους τρεις δήμους μέσω:

- απομάκρυνση των προβλημάτων στην παροχή νερού
- κάλυψη των αναγκών κατανάλωσης νερού
- διαφύλαξη του περιβάλλοντος μέσω της επεξεργασίας των λυμάτων
- επιτυχής συνεργασία των τριών δήμων με νέες πρωτοβουλίες, την ανταλλαγή εμπειριών και ορθών πρακτικών στον τομέα της προστασίας του περιβάλλοντος.

**Ας μάθουμε να αντιμετωπίζουμε με αγάπη, σεβασμό και φροντίδα σε κάθε σταγόνα από τον πολύτιμο πλούτο του πλανήτη μας – το νερό!**



Να πως ο καθένας από εμάς μπορεί να συνεισφέρει και να περιορίσει το «υδάτινο αποτύπωμα» του:

### **Κλείστε την κάνουλα της βρύσης!**

Μην σπαταλάτε το νερό όσο βουρτσίζετε τα δόντια σας ή όσο ξυρίζεστε και θα εξοικονομήσετε περίπου 10 λίτρα κάθε φορά. Γεμίστε με νερό το ποτήρι σας και κλείστε την κάνουλα – έτσι θα χρησιμοποιήσετε μόνο όσο σας είναι απαραίτητο.

### **Διψάτε?**

Γεμίστε μια κανάτα με νερό και βάλτε την στο ψυγείο, αντί κάθε φορά που θέλετε κρύο νερό να αφήνετε το νερό να τρέχει.

### **Γιατί να σπαταλάτε?**

Βράστε μόνο όσο νερό χρειάζεστε για ένα φλιτζάνι καφέ ή τσάι.

### **Κάντε ένα γρήγορο ντους αντί να γεμίζετε μπανιέρα!**

Τα ντους καταναλώνουν τρεις φορές λιγότερο νερό! Κατά τη διάρκεια του ντους καταναλώνονται περίπου 30 έως 80 λίτρα, ενώ για την μπανιέρα – από 150 έως 200 λίτρα πολύτιμο νερό. Κλείνετε το νερό όσο σαπουνίζετε!

## **Το καζανάκι της τουαλέτας**

Εάν σκοπεύετε να αγοράσετε καινούργιο καζανάκι, πάρτε με το σύστημα διπλού μπουτόν για την οικονομία του νερού.

## **Αναζητήστε την οικολογική ετικέτα!**

Όταν αγοράζετε καινούργιο πλυντήριο, αναζητήστε τα μοντέλα εξοικονόμησης ενέργειας, τα οποία χρησιμοποιούν λιγότερη ποσότητα νερού.

## **Το λάστιχο του κήπου σας μπορεί να χύσει 18 λίτρα νερού ανά λεπτό!**

Αντ' αυτού, χρησιμοποιήστε ένα απλό ποτιστήρι και με τον τρόπο αυτό θα μειώσετε σημαντικά την απώλεια του νερού. Ο άλλος τρόπος είναι να προσθέσετε στο λάστιχο πιστόλι ποτίσματος για να ελέγχετε τη ροή του νερού.

## **Ποτίζετε άφθονα αντί να ψεκάζετε!**

Αντί να ψεκάζετε καθημερινά τα φυτά στον κήπο, ποτίζετε τα άφθονα δυο φορές την εβδομάδα. Με τον τρόπο αυτό θα απορροφήσουν περισσότερο νερό, αντί να εξατμιστεί.

## **Συλλέγετε το βρόχινο νερό!**

Συλλέγετε βρόχινο νερό για το πότισμα του κήπου, αντί να χρησιμοποιείτε το πολύτιμο πόσιμο νερό. Μην ξεχνάτε να ελέγχετε την πρόγνωση του καιρού πριν να ποτίσετε τον κήπο – ίσως σύντομα να βρέξει.

## **Πλένετε το αυτοκίνητο σας μόνη σας χρησιμοποιώντας έναν κουβά, σφουγγάρι και σαπούνι!**

Με τον τρόπο αυτό θα χρησιμοποιήσετε μόνο μερικά λίτρα νερό, ενώ στο πλυντήριο αυτοκινήτων χρησιμοποιούν από 32 έως 150 λίτρα κάθε φορά. Θα επιτευχθεί το ίδιο αποτέλεσμα, αλλά με πολύ λιγότερο νερό.

## **Μην χρησιμοποιείτε το πλυντήριο πιάτων ή ρούχων αν δεν είναι εντελώς γεμάτα με ρούχα ή σκευή!**

Αυτά χρησιμοποιούν την ίδια ποσότητα ηλεκτρικής ενέργειας και νερού, ανεξάρτητα αν είναι γεμάτα ή άδεια, οπότε είναι καλύτερα να τα χρησιμοποιείτε με τον πλέον βέλτιστο τρόπο.